



# 探访新农业 学当新农人

## 圩塘中心小学快报小记者参观天宁区郑陆镇武城村

为了让青少年朋友了解现代农业知识,领略农村风貌,传承中华民族“自食其力、艰苦奋斗”的优良品格,增强我国农业现代化发展的“少年动力”,11月19日上午,现代快报常州小记者工作室与常州市天宁区郑陆镇武城村委会共同发起“快报小记者农学课堂”主题活动,邀请圩塘中心小学的快报小记者们走进田间地头,在参观实践中体悟农村之美、农人之美、劳动之美。



同学们在农场伯伯的带领下来到稻田边,一起感受割稻子的乐趣,伯伯说:“左手抓稻谷,右手拿镰刀,刀口方向斜着朝下,小心不要伤到手,放稻子时稻秆朝身后,方便他人抱取。”还再三强调安全使用镰刀。同学们都化身小农夫,跟着伯伯走进美丽的稻田,一起感受丰收的喜悦。我一边体验割稻子一边在感慨:“春种一粒粟,秋收万颗子!形容这大片的稻田太对了。”

体验完收割稻谷后,我们参观了稻米加工厂。这时,有位讲解员叔叔出现带领我们进入加工厂,给我们讲解稻谷如何一步一步加工变成大米,每个设备起到什么作用,每道工序都必须严格把控。同学们看着那些像“过山车”一样高大的设备都发出惊讶的声音。

半天的体验、寻访活动结束了,我虽然感受到身体的劳累,但也体验到丰收的兴奋和喜悦。我不仅看到了“谷像黄金粒粒香”的情境,更体会到了农民“身体虽辛苦,心里喜洋洋”的心境。

三(2)班 梁爽 指导老师 王红梅

来到牟家头武城村,农技员叔叔带领我们参观了稻米加工厂,给我们讲解了水稻的发展历史,介绍了水稻从播种、收割到分装的各个环节,稻谷脱壳成米需要经过的流程……

接下来就是最重要也是最激动人心的环节——割水稻,只见田里的水稻金黄金黄的,就像一片金色的海洋,一阵风吹来,稻田里翻起一片片波浪,周围小鸟叽叽喳喳地叫着,好像在歌唱一首丰收的歌曲。

第一次下田劳动,让我体会到了农民伯伯劳作的辛苦与不易,尽管现在有很多的机器可以替代体力劳动,我们还是应该吃苦耐劳,珍惜现在的幸福生活!

二(2)班 孙俊皓 指导教师 高宇兰

我们参观了武城村的稻米加工厂,了解一粒粒稻谷如何从田间地头到交易市场,再如何变成大米后来到人们餐桌的过程。观看后,我们来到田间,亲自收割稻谷。农场里慈祥的爷爷给每个人都分发了手套和镰刀,手把手地教我们怎么收割稻谷,我们摇身变成“农夫”,左手抓稻,右手挥镰,挥舞着小镰刀,闻着稻香,用最传统的收

割方式收获“丰收的果实”。收割后,爷爷让大家带几根稻谷回家种,观察稻谷的生长过程,学会做生活中的有心人。

二(3)班 周妍希 指导老师 吴玲

一位和蔼的爷爷先教我们如何割稻子,他左手抓着稻秆的下半部分,右手拿着镰刀,只见他挥了一下镰刀,稻子一瞬间就被割了下来。爷爷问:“谁想来割稻子?”很多人举起了手,其中也有我。我们排好队去拿镰刀,拿了镰刀,我选中了一株稻子,顺利地把它割了下来,接着我又割了几株,有趣极了!

二(5)班 刘俊熙 指导老师 唐雅楠

老师带我们参观了粮食加工处理的过程,让我们了解了金灿灿的稻谷是如何一步一步变成洁白如玉的大米。那过程真是神奇!紧接着,我们又进行了割稻体验。我个头小,力气小,拿起镰刀时已经略显费力,我用尽力量割稻,却怎么也割不下来。正当我无计可施的时候,一旁的王老师帮助了我。在他的悉心指导下,我成功地割下一些稻子。望着属于我自己的劳动成果,让我深刻体会到农民伯伯的不易。

二(7)班 王艾菲玥 指导老师 陈雯

在老师的带领下,我们首先来到了粮食加工厂,映入眼帘的是好多台机器,原来这些机器就是让稻谷变成大米的机器设备。这时来了一位叔叔,他告诉我们:“眼前这台机器是烘干机,把湿的稻谷放进机器里,稻谷顺着管道被吸进去,渐渐的稻谷就会被烘干,然后稻谷再被传送到6个大铁箱里储存起来,一个箱子可以储存60吨稻谷,这个时候稻谷还没有变成大米,而是还要经过很多机器和很多道工序加工,才能完成,烘干机只是其中一个。”在叔叔的介绍下我们知道了稻谷脱壳成米的整个流程:先入库,去杂质,烘干,脱壳,抛光,称重,包装等,稻谷才能变成我们日常吃的大米。

三(1)班 谢俊熙 指导老师 李晓娟

要开始割稻了,在爷爷的指导下,同学们迫不及待地割起了水稻。瞧,同学们蹲下身,弯下腰,一手握稻,一手握镰刀,兴奋地割起了稻子。一会儿工夫,大家脸色变红了,汗也出来了;再过一会儿,有

的同学腰也直不起来了。不过,他们并没有放慢手上的动作,继续低着头,挥舞着镰刀……看着自己手里丰收的成果,大家的脸上绽放了花朵。

三(3)班 朱心茹 指导老师 陆文丹

我们来到稻田,体验收割的乐趣。讲解员给我们每个人发了一双手套和一把镰刀。并给我们讲解了收割的要领和注意事项。开始割稻子了,我先戴好手套,拿起镰刀,小心翼翼地走进稻田,弯下腰,左手抓住稻穗的下面,镰刀对着根部用力一拉,一把稻子就成功割到手了。

然后,我们拿着自己的劳动成果返回工厂。我们来到一个大型的烘干机前。把稻子放入,一会儿的工夫稻子就被烘干了。再拿去另外一台机器里去脱壳,最后,分出稻粒的大小,再次进行处理、包装,就这样,经过层层工序,我们平时吃到的大米加完工好了。看着自己亲自收割的稻子被层层加工成的大米,我的心里甜滋滋的。

四(5)班 丁雨桐 指导老师 徐佳

在大巴车缓缓驶入牟家头时,我们被车窗外的风景所吸引。车窗外是一望无际的金色稻田,我们的心里也掀起了一阵波澜,远远望去,那金色稻田如一片金色汪洋,微风吹过,那片汪洋和我的内心一样掀起了阵阵涟漪。下车后,农民伯伯给我们分享了割稻谷的经验与技巧:在割稻谷的时候,手要握在稻谷约三分之二的地方,要不然握得太高割起来十分费力,握得太低很容易伤到手,这种割稻谷的方法被叫做人工收割。同学们也下到了地里,纷纷开始实践了起来。我左手握着一小把稻谷,右手拿镰刀轻轻一割,哎,一下子就割下来了。

三(2)班 孙嘉琪 指导老师 王红梅

我们紧随队伍走向加工厂。叔叔有说有笑地给我们讲解了水稻是如何变成大米的,还给我们看了流程图呢!原来这么大的加工机器只需要十来个人就能完成。参观结束了,我们每位小记者都拿了一把属于自己的水稻,在自由活动时,大家开心地唱啊跳啊,每个人脸上都洋溢着自己动手劳动的自豪感和收获的喜悦。

三(6)班 刘悦然 指导老师 於沁

# 访“分类”明星 学劳模精神

## 芙蓉小学开展环保主题讲座

11月16日下午,快报小记者工作室联合常州天宁区城市管理局特邀常州天宁区垃圾分类宣教中心讲师、全国劳动模范黄峰老师走进芙蓉小学开展主题讲座,带领小记者们学习垃圾分类知识。



活动中黄老师为大家讲解了垃圾可以分为可回收垃圾、不可回收垃圾、厨余垃圾和其他垃圾四大类,还列举了许多生活中的例子,比如玻璃和塑料都属于可回收垃圾,它们很难被自然降解,但通过加工处理可以回收循环利用等。我们还观看了黄老师的工作日常视频,深刻感受到环卫工人的辛劳,是他们的辛勤劳动,创造了我们现在美好的生活环境。为了爱护环卫工人的劳动成果,我决定把垃圾分类的知识分享给身边的人。

五(1)班 印书莹 指导老师 刘丽萍

为什么要进行垃圾分类呢?垃圾的分类可以充分回收利用资源,变废为宝,还可以减少有害垃圾对环境的污染,减少对土地的占用等,可谓是好处多多。

那你们知道垃圾可以分为几大类吗?垃圾一般分为四类:可回收垃圾,厨余垃圾,有害垃圾和其他垃圾。可回收垃圾有废纸、废塑料、旧衣物等,厨余垃圾有剩饭剩

菜、植物落叶等,有害垃圾有废电池、废药品药具、废日化化学品等。大家要分辨清楚再进行投放。

四(3)班 许煜灵 指导教师 莫金霞

之前只是在电视报纸上看到过他的事迹,如今真见到全国劳动模范黄峰老师本人,我十分激动。黄老师的演讲声情并茂,我受益颇多。常州是从2017年开始正式实施垃圾分类的。你们知道垃圾可以分为几大类吗?每一类的垃圾收纳桶又是什么颜色的吗?垃圾可以分为四大类,厨余垃圾桶是绿色的,可回收垃圾桶是蓝色的,其他垃圾桶是黑色的,有害垃圾桶是红色的。那你们知道自己随手扔的垃圾有多少危害吗?我们用来装东西的垃圾袋如被扔到了地上,要过20至30年才能分解,一支笔上的塑胶套永远不能分解,一粒小小的纽扣电池,能污染一个人一生的用水量。听到这里,我不禁为早上丢了一个塑料袋而感到十分惭愧。

六(2)班 马珂焱 指导老师 单银娥

# 我是小小消防员

## 快报小记者开展消防主题活动

“勇敢顽强,临危不惧,赴汤蹈火”,这些词都是描写消防员叔叔的,今天很高兴能去武进区消防救援大队参观学习,在消防员叔叔的讲解中,我了解了消防车的分类还有他们分别适用的场合和作用,以及消防工具的使用。我们参观了消防站,了解了消防员叔叔平时工作的流程,从这些中,我深深感受到消防员的辛苦和不易!也让我知道了任何事情不应该轻易放弃,我要学习消防员坚毅的品质,在学习和生活中不畏艰难,勇往直前!

兰陵小学四(3)班 魏世峰  
指导老师 王辉

消防员叔叔先给我们介绍了各种消防车,令我印象最深刻的是一辆体型巨大的云梯车,有64吨重,最高能救援被困在101米高处的人,真是让人惊叹!另外,我们还参观了水带、水枪、泡沫枪、分水器、电锯、救火服等,消防员叔叔特意强调在救火过程中一定要带上氧气罩。我们又来到三楼队室,了解到消防员的工作十分危险,为了保护人民的安全,

有时甚至会失去生命。

最后,我牢牢地记住了消防员叔叔的话:生命只有一次,我们一定要爱惜它。只要生命、财产受到威胁,就可以拨打火警电话“119”。

正衡小学二(4)班 周瑾瑜  
指导老师 邹浩

消防员叔叔带领我们进入了车库,里面停放了大大小小的消防车。其中给我印象最深的是最大的一辆登高车,当时全国仅三辆,它最高可以升至101米。参观完消防车,我们又去到了荣誉室,里面陈列着各类奖状,讲述着消防员们在这些重大火灾救援中的危险经历。

这次的体验小小消防员活动让我不仅了解了更多的消防知识,还了解了消防员平时的各种工作,当消防员可不是那么简单出个任务,他们可能会经历很大的危险……看到这些火灾场景和消防员的身影,我的内心久久不能平复。

兰陵小学四(3)班 唐一宁  
指导老师 王辉